

办理结果：解决或采纳  
主动公开

# 上海市杨浦区文化和旅游局

杨文旅〔2022〕21号

签发：钱彬

## 对区政协十五届一次会议闭会期间 第 a169 号提案的答复

魏雪飞委员：

您提出的 a169 号“有关杨浦区筹建上海张英洪美术馆的建议”的提案收悉，非常感谢您对我区公共文化服务设施建设工作的关心和支持，现将提案办理情况答复如下：

### 一、提案办理概况

收到您的提案后，我局十分重视，针对该提案召开工作会议进行专题研究，认为您的提案中提出的“在杨浦筹建水彩画美术馆”的建议，对于提升本区公共文化服务水平具有积极的参考价值。为此，我们严格落实办理责任，及时与区规划资源局和新江湾城街道等会办单位联系，积极开展专题调研，进一步对提案所提意见和建议进行分析研判，结合实际提出办理意见，努力促进问题解决、推动工作进步。

### 二、提案答复

针对您提案中反映的问题和提出的建议，经讨论研究并结合目前

工作开展情况和下一步工作计划，我们提出以下答复意见：

### （一）关于提案中“筹建上海张英洪美术馆”的建议

根据杨浦区单元规划，杨浦将对标国际先进城市水平，落实“上海 2035”要求，重点建设博物馆、演出场馆、图书馆、美术馆和画廊四类文化场馆，重点塑造杨浦滨江、五角场等特色文化集聚区。上海是中国水彩画的发源地，也是中国水彩画发展的核心区，近百年来，杨浦孕育出不少知名水彩画家，他们用纸笔创作，不断提升着杨浦书画强区的影响力。但目前杨浦尚无规模较大的公共美术馆，许多名师画作无法得到专业的保存与展示。为进一步打造文化高地，提升城区文化软实力，《杨浦区文化和旅游发展十四五规划》中提出要建设区级公共美术馆。

### （二）关于提案中“在新江湾城周边选址”的建议

近年来，新江湾城街道始终秉承“人民城市人民建，人民城市为人民”的重要理念，持续完善社区公共文化服务体系，深入贯彻“打造家门口的精品文化”社区大文化工作思路，进一步丰富社区群众性文体活动的内容。不断强化街道特色品牌建设，进一步扩大“风筝节”“悦读季”“运动季”“音乐季”新城“四季文化”的影响力。引进上海爱乐乐团、上海话剧艺术中心、顾劼亭艺术工作室等高端文化资源进社区，全面提升社区公共文体服务治理能力现代化水平。公共美术馆的落地将进一步助力新江湾城社区文化品质的提升和发展，但目前新江湾城社区文化活动中心各项文化功能已成熟齐全，且街道辖区暂无其他空置的文化条线公建配套设施，在美术馆的选址上需另行统筹考虑。

### （三）关于在区内筹建水彩画专题美术馆的设想

水彩画具有普及性强、兼具国际性和民族性、国际上影响力较强等行业特性。一直以来水彩画也都是杨浦文艺界的重要发展领域，此前我局也曾举办过“三个百年”系列水彩画展。而目前国内尚无系统专业的水彩画专题美术馆先例，借此契机，我局积极联系相关人员开展专题调研，初步设想在区域内筹建一家水彩画专题美术馆。拟通过展拍结合和文教结合的方式，传播水彩画的艺术功能，长期或可实现通过虹吸效应集聚资源、人才。

未来，我们将持续关注区内公共文化设施建设工作，联手多方力量，推动区域内美术馆建设与发展，全方位争取将设想落地，高质量打造杨浦文化艺术新地标，不断增强区域文化软实力，切实提升市民对城市公共文化服务的满意度与获得感。

最后，再次感谢您对我区公共文化服务工作提出的宝贵意见和建议，希望您继续对我们的工作予以关注、监督和帮助！



承办单位地址：惠民路 800 号  
承办人姓名：朱子影

邮政编码：200082  
联系电话：25033078

